

序号：4293

滑县政协十三届四次会议第 196 号提案

提案时间： 2025 年 02 月 20 日

案由 (提案标题)：	关于建设滑县美术馆的提案		是否同 意公开：	是
个人 提案	姓名：郑媛	界别：工青妇界	手机：	固话：
	联名入：			
集体 提案	提案单位负责人：			
	单位名称：_____（集体提案网上提交后提交纸质件盖章处）			
	联系 方式	手机：	邮箱	
	固话：			
通信 地址				
建议承 办单位	主办单位： 协办单位：			

注：此页为提案首页，必须填写，提案正文从第 2 页起，要一事一案，用仿宋 3 号字体，不超过 1500 字。

提案内容：近年来，在县委县政府的正确领导下，滑县经济社会发展迅猛，正朝着现代化中等城市大步迈进。在文化艺术领域，滑县成绩斐然，图书馆、文化馆、非物质文化展馆、木版年画展馆、欧阳书院、大运河研学基地以及 20 多个城市书屋相继建成，书法、摄影艺术人才辈出，拥有众多国家级、省级协会会员。然而，滑县美术发展存在明显短板。目前，滑县尚无专门的美术场馆，县域内中国美术家协会会员稀缺，与周边地区相比，在美育方面的发展已明显落后。安阳、鹤壁、濮阳、新乡以及林州、汤阴、长垣等均建有美术馆，而滑县在这方面有所欠缺。德智体美全面发展是教育和社会发展的一个重要目标，建设高品位的滑县美术馆迫在眉睫，这对于改变美育发展落后局面、满足群众精神文化需求、提升城市文化品位以及打造现代化中等城市意义重大。

1. 提升城市文化内涵：美术馆作为展示艺术作品、传承文化的重要场所，能够丰富城市的文化内涵，提升城市的文化软实力，为滑县的现代化中等城市建设增添文化魅力。2. 满足群众精神文化需求：随着生活水平的提高，群众对精神文化的需求日益增长，建设美术馆可以为群众提供欣赏美术作品、参与文化活动的平台，丰富群众的业余文化生活。3. 促进美术事业发展：专门的美术馆能够为美术爱好者提供创作、交流和展示的空间，有利于培养本土美术人才，吸引更多优秀美术人才关注滑县，推动滑县美术事业的发展。4. 提升城市知名度和美誉度：通过举办各类高水平艺术展览和文化活动，能够吸引更多外界目光，提升滑县在全

国的知名度和美誉度，为滑县的经济社会发展创造良好的外部环境。

具体建议：1. 纳入发展规划：建议将滑县美术馆建设纳入县委县政府工作日程，争取列入年内工作计划，若年内实施困难，至少纳入“十五五”发展规划，或作为民生实事项目推进，确保建设工作得到足够重视和政策支持。

2. 多渠道筹措资金：鉴于滑县财政紧张的实际情况，积极申请专项债券等上级资金支持，同时出台相关政策，鼓励社会资本参与美术馆建设，拓宽资金来源渠道，保障建设资金充足。

3. 创新建设思路：若新建美术馆存在困难，可以充分挖掘现有资源，考虑对旧厂房进行改造，或者利用闲置资源，如欧阳书院旁边仿唐建筑群、东湖科技馆等，通过合理规划和改造，将其打造成为具有特色的美术馆。

4. 保障运营支持：在美术馆运营方面，将其与图书馆、文化馆一样，纳入一类事业单位管理，争取国家免费开放资金扶持，确保美术馆能够长期稳定运营，为群众提供优质的文化服务。

5. 发挥功能作用：美术馆建成后，积极承接国家和省举办的各类艺术展览，开展丰富多彩的文化活动，打造滑县文化名片。同时，以美术馆为平台，举办各类美术培训活动，培养本土艺术人才，为滑县文化艺术事业的长远发展奠定基础。